

東北壯遊（七）

陳嘉驥

白山兮高高，黑水兮滔滔，有此山川之偉大，故生民質樸而雄豪，地所產者豐且美，俗所習者勤與勞，願以此為基礎，應世界進化之洪潮，沐三民主義之聖化，仰青天白日之昭昭，痛國難之未已，恆悲火之中燒，東人兮狡詐，北族兮矯驕，灼灼兮其目，霍霍兮其刀，苟捍衛之不力，寧宰割之能逃，唯臥薪而嚙胆，庶雪恥於一朝，唯知行合一方為貴，無取乎狂熱之呼號，其自通以行遠，其自卑以登高，以上這首東北大學校歌，據說是在北伐成功，張學良易幟歸順中央後，由劉半農所撰者。

東北大學的滄桑史

所以並未參加協辦。第一任校長為王永江，第二任校長為劉尚清，第三任校長張學良，第四任校長為臧啓芳，第五任校長劉樹勳。

東北大學在當年雖屬於初創，但是由於東北大學的成立，致使原來的瀋陽高等師範與奉天文專門學校為之停止招生，所以也可以說東北大學係由瀋陽高等師範與奉天文專門學校合併或蛻變而來。東北大學正式成立後，其規模建制不但成為東北最高學府，就是與關內著名大學比較亦毫無遜色。有人說近代東北的文明與東北人才都是在東北大學發育成長，這是一點沒有過譽之處。以迄今日，不論政府機構、最高民意代表、社會各階層、各團體，均有東北大學畢業的校友擔任着活躍而重要的角色。

現年六十歲左右的國人，大概都還記得在民國卅五年三月，我由於俄軍的撤退，緊跟着國軍之後，來到了這塊物華天寶之地。因為我幼年在北平上學時，就不斷聽說在瀋陽的東北大學如何壯麗與如何宏偉；亟欲一睹東大蘆山真面目，所以卅五年四月三日下午，我以三十元僞滿幣代價，從瀋陽南京街八十七號中央社瀋陽分社忍受那種屈辱的亡國奴痛苦，毅然拋鄉離井，跑到關內各地流亡，渡着悲壯淒涼的生活，到處可聽到他們「打回老家去」的呼聲，猶憶在民國廿三年（？）華北運動會的會場上，忽然出現了一

東北大學創立於民國十二年，係由奉天省與黑龍江省共同負擔經費來源，至於作為東三省之一的吉林省，則因為當時張作相創辦了吉林大學

，所以並未參加協辦。第一任校長為王永江，第二任校長為劉尚清，第三任校長張學良，第四任校長為臧啓芳，第五任校長劉樹勳。

東北大學在當年雖屬於初創，但是由於東北大學的成立，致使原來的瀋陽高等師範與奉天文專門學校為之停止招生，所以也可以說東北大學係由瀋陽高等師範與奉天文專門學校合併或蛻變而來。東北大學正式成立後，其規模建制不但成為東北最高學府，就是與關內著名大學比較亦毫無遜色。有人說近代東北的文明與東北人才都是在東北大學發育成長，這是一點沒有過譽之處。以迄今日，不論政府機構、最高民意代表、社會各階層、各團體，均有東北大學畢業的校友擔任着活躍而重要的角色。

現年六十歲左右的國人，大概都還記得在民國卅五年三月，我由於俄軍的撤退，緊跟着國軍之後，來到了這塊物華天寶之地。因為我幼年在北平上學時，就不斷聽說在瀋陽的東北大學如何壯麗與如何宏偉；亟欲一睹東大蘆山真面目，所以卅五年四月三日下午，我以三十元僞滿幣代價，從瀋陽南京街八十七號中央社瀋陽分社忍受那種屈辱的亡國奴痛苦，毅然拋鄉離井，跑到關內各地流亡，渡着悲壯淒涼的生活，到處可聽到他們「打回老家去」的呼聲，猶憶在民國廿三年（？）華北運動會的會場上，忽然出現了一

支部隊進駐了東北大學校園。這支名為東北挺進

軍的部隊，係由偽滿軍隊所組成，在董文琦於卅四年十二月接收瀋陽後，翌日即號召偽滿警察與偽軍擒械登記，共同為祖國效力。不數日即有萬名左右的偽警與偽軍前來登記，董文琦把他們組成十個瀋陽市警察大隊。當俄軍於三月十日，自瀋陽不告而別時，這批警察奮戰於瀋陽市之內，五十二軍掃蕩於瀋陽市之外，使瀋陽市危而復安，功勞不小。其後，他們配合五十二軍與二〇七師光復撫順時，又有很大的貢獻。因此東北軍事當局，將這批由偽軍偽警組成的瀋陽市警察大隊的一部，撥歸二〇七師而成立了「青年軍二〇七師東北挺進軍」。進駐北陵東北大學的這支部隊係為東北挺進軍第一支隊，數約千名左右，均係熱愛祖國的東北青年，他們在獲得報國機會後，每個人的内心裏均充滿了無比的興奮與希望。

三日下午，我坐着馬車抵達東北大學門口時，因見有士兵站崗，才知東北大學裏駐有軍隊，這時我當然未便逕行驅車進入校園，於是吩咐馬車停下來在門外等候，步行走向校園，這時站崗士兵把槍一橫，很有禮貌的問我找何人？有何事？我一面遞上名片，一面告以我係中央社記者，擬往東北大學內參觀一下，俾能寫條新聞，向關內東北大學的校友們報導一下。這位士兵說這需要向長官請示一下，並隨手將我的名片遞給另一位徒步士兵，由這位徒步士兵持我名片進去請示。不一會出來五、六個人，其中一人拿着我的名片與我握手，並自我介紹說：「我是王××，是第一支隊的政治組主任」，然後他一個一個介紹

賈凌雲的是第一支隊政治組副主任。當王主任介紹完畢後，崔隊長說：「歡迎陳記者到東北大學來參觀，不過這裏已被大鼻子整個的破壞了，沒有一座樓是完完整整的，就是隊本部這棟也是一樣（靠校門最近的一棟）」我抬頭遠望，果然那座大樓一個角落的屋頂完全洞穿，所有的窗戶全部都釘的是木板，只能聊避風雨而已。

俄軍任意破壞校園

崔隊長一定邀我到他們隊本部內坐一下，喝杯茶再行參觀，拗不過他的好意，只得走進去，這時隊本部內正有幾個人在寫標語。閒談間有人送來印有獅頭圓形標誌的肩章，以及寫有「青年軍二〇七師東北挺進軍第一支隊」的木製牌子。崔隊長、王主任、賈副主任等看到這些東西送來，他們掩不住的喜悅從眉宇之間表現出來。我看他們有事立刻起身向崔隊長告辭，並請隨便派一個人陪我到校園內走走即可。崔隊長表示，本應由他本人陪我一同去參觀，現在實在脫不開身，於是他就派王主任與賈副主任陪我到校園內走一走。

東北大學校舍多為紅磚砌蓋，形式莊嚴而不華麗，與名聞全國的清華大學有不少相似之處。但是由於俄軍撤退時的肆意破壞，以及校園內到處都掘有大坑，所以給人的印象是「滿眼淒涼，觸目淒慘」。俄軍在校園內到處挖掘大坑的原因，據說是他們得到情報，日人在投降後趁俄軍未來前，把許多金銀財寶連夜都埋在這裏。但俄軍

挖掘的結果，只得到幾百枝槍械而已，可是却把校園挖得髒亂不堪。

紅樓到處斷垣殘壁

我首先進入校園東南方的一片紅樓房，由其建築的方式與房間間隔情形來判斷，應該是學生的宿舍。俄軍駐紮期間，這些宿舍有的作了廁所，有的作了廚房，有的作了馬棚，人糞、馬糞、屎尿正在溶解，黃色液體細流夾雜着污穢腥臭氣味流向屋外。在東北冬季或春初的嚴寒季節裏，這些髒物都被凍結，還不致有礙衛生，四月天氣轉暖開凍，我經過這裏實在令人難以忍受，只得匆匆掩鼻而過。繼而走到一間寬大房舍，在其隔壁有廁台、有碗架，這顯然是飯廳了，由於房頂洞穿，過去被冰雪凝結的木塊、瓦片、碎磚，現在則隨着冰雪的溶化，不斷的跟着水流一塊一塊的落下。當我正在提心吊胆小心翼翼的躲避洞穿的屋頂處行走時，忽然一聲巨響，一堆塵土、木塊、磚頭等從天而降，我深感在這裏逗留真不是玩的，於是三步兩步走出屋外，轉身走進一間寬大的洗臉與沐浴房間。用水泥作的洗面台、沐浴池、蓮蓬頭等仍然殘破不全的存在着，這裏也是污泥髒水滿地。

我離開宿舍大樓，繞過一個大坑，走向西方的校園，進入一座宏偉的建築。這所大樓用等的紅鋼磚砌成，除了門窗蕩然無存外，其他部份還算完整。我走上樓梯到二樓，回頭在樓梯的正上方牆壁上，懸掛着一個淺綠色圓形標誌，上面橫着四個大字「東北大學」，直着四個大字為

「知行合一」，「知行合一」係東北大學的校訓，這顯然是十四年前舊物。由於這個標誌的仍然存在，我心中起了疑惑，心胸窄狹狡詐的日本人，爲何會容許這些舊的標誌繼續存在？在淪陷期間的東北大學這片廣大校園，日本人派了什麼用場？我轉頭詢問王主任與賈副主任，結果他們也是不知道，當時我記得準備回分社後詢問他人，但是後來却把這件事擱在腦後，一直到今天寫此稿時，雖曾請教立法委員王大任等人，可是王委員他們在抗戰時，一直隨政府在大後方，所以也不知道，看來只有靠讀者們的解答了。

漢卿南樓題字猶存

我離開這座顯然是辦公大樓後，一直北行，進入一所一所小院落的紅磚建築區域。由於民國二十五年，我在北平上學時，正值我國參加世運選手（一九三六年柏林世運）在北平清華大學集訓，每逢星期天我一定坐平緩路慢車，在清華園站下車，到清華大學去看那些國手練習時的風采。在清華園站到清華大學沿途看到的一所一所紅色的小洋房的清華大學教授住宅區，正與東北大學這個區域相似，因而判定這是東北大學教授的住宅區。這羣教授住宅區房屋有的被俄軍縱火焚毀而變成黑色，有的被拆散成了一堆瓦礫，連徒具四壁露天房屋都很少見，俄人的暴行令人豈止痛恨而已！

走過教職員住宅區右轉南行，進入一片看不出用途的樓舍，是實驗大樓？抑是教學大樓？陪伴我而行的兩位東北青年王主任與賈副主任，他

們對東北大學以及十四年來東北大學的遭遇，和我一樣的陌生，也和我一樣的茫然一無所知。那時我想起一首古詩來——寥落故宮宮，宮花寂寞紅，白頭宮女在，閒話說玄宗——而在東北大學，竟然無法遇到一個白頭老校工的人物，替我解說一切，如有人作爲嚮導，那麼我這趟東北大學的參觀，就更有意義了！一面思想着。一面信步而行，經過了兩個俄人掘的大坑，走到一座相當宏偉巍峨的建築，中間是四層兩邊是三層的大樓，其規模與氣魄在北平各大學裏也找不出幾棟來。我從底層穿過去，隔着一條寬闊大道，有一座與這座相倣的一座大樓，遠遠望去上面有四個大字——漢卿南樓。對面那座大樓是「漢卿南樓」，那麼這座我剛穿過來的大樓一定是「漢卿北樓」了，可是回首向上仰望，却沒有找到「漢卿北樓」這四個字，也沒有找到字跡剥落的痕迹。我對「漢卿南樓」這四個字的依然存在，更增加了疑惑不解，東北大學在十四年淪陷期間，難道日本人都沒有進來過？這是根本不可能的！由於當年張學良毅然改懸青天白日國旗歸順中央，使中國統一，日本人對之惱怒不已。更由於張學良大力進行南滿鐵路包圍計劃，在南滿路兩側興建了東四路與西四路，使南滿路失去控制東北交通的功能與虧累不堪，以及興築葫蘆島港與濱海營口港與大連港對抗等措施，更使日本人恨之入骨，以致發生「九一八」事變，而爲什麼以張學良的名字「漢卿」爲名的大樓仍然存在？當我想到此處時，崔隊長趕來參加我們參觀的行列，並邀請我對正在「漢卿南樓」與我當時所在的大樓當中場

地上訓練中的數百東北青年講幾句話。對人講話的今日，快六十歲的我，在人多的場合也會緊張得講不出話來，所以我立即予以委婉謝絕！

趕寫出第一篇特寫

離開漢卿大樓所在的區域，轉向好像是東北大學工學院的區域去參觀，在這裏目睹的到處都是破壞的機器與散亂滿地的機器零件，使我深深感到，欲使東北大學恢復舊觀真是一件不容易的事！我在東北大學參觀了兩個多鐘頭，當坐馬車返回瀋陽分社時，已經快六點鐘了，吃過飯就去寫新聞。最初只想寫三、四百字一條新聞，結果越寫越久，一口氣寫了三千字。總編輯林家琦兄（現中日報副社長）予以刪改重寫，並加以潤飾成了一條不到一千字的特稿。第二天首先刊出，使我這個初出茅廬的小記者爲之雀躍不已，這篇特稿，成了我留存剪報中第一篇，今天重讀這篇特稿時，深覺人生如夢，三十餘年的光陰不過是一眨眼而已！

再巧遇羅永年將軍

民國三十四年中旬的一個星期六上午，我獨自跑到瀋陽市城裏玉清池（？）去洗澡，當洗好在付錢的時候，茶房說有一位長官剛剛替你付過了。當時，我心中深爲納悶，因爲我到瀋陽還不到一個月，認識的人並不多，有交情代付帳的人

可以說是一個也沒有。我於是連忙問茶房，是什麼樣的人代我付帳，走了沒有，茶房隨手一指說：「就是那位正穿衣服的長官」，我順着他的手一看，原來是五十二軍的副師長羅永年將軍。羅副師長看我走過來，一面伸手與我握手一面說，

陳記者還認得我嗎？我連忙說，羅副師長我怎麼會不記得，在錦州若不是你幫忙，不知要多耽擱多少天了！羅副師長說，我現在被省政府借調出任撫順市長。怎麼樣，那天有空閒到撫順去玩，我陪你看撫順煤礦及工廠。撫順除了煤礦外，還有化工廠，油頁岩煉油廠、製鋼廠、機械廠、特殊鋼製造廠，聽說一天的時間都看不完。

我向羅副師長說，談起撫順來，倒是跟我頗有一段淵源，因為我小時候曾經居住過，有機會真想舊地重遊一番。羅市長說，這你就不用客氣了，下面有車子，我們馬上走，到了撫順把車借給你，今天你願意到那裏就去那裏，明天我再陪你去看撫順煤礦。經過一番謙讓，我坐在吉普車後座，羅市長坐前座，一路上羅市長滔滔不絕的談想與抱負。

羅市長在撫順頗得市民及撫順煤礦工人的愛戴，多少次撫順煤工人爲了待遇問題引起的糾紛，都被羅市長予以順利解決。其後民國卅六年，撫順煤礦工人與礦務局又發生磨擦，羅市長反對礦務局長謝樹英的高壓政策，主張順從工人最低要求。資源委員會向熊式輝告了羅市長一狀，說他只知討好工人，因而影響了撫順煤礦的生產。因此在「生產第一」的口號下，羅市長被東北行

轄任鞍山市長。民國三十七年初，共軍圍攻鞍山，羅市長率保安隊協助五十二軍胡晉生師長展開鞍山保衛戰，鏖戰十餘日之久，最後羅市長自戕以身殉國。

兒時舊地撫順法院

且說我與羅市長坐車抵達撫順時，已經下午一點多鐘，吃過飯，羅市長要派一名市府職員陪我去各地參觀，我說不要人陪了，祇要借我一輛車就够了，羅市長說那麼今天下午你就自由行動了。

撫順雖說是我舊居之地，不過那時才五歲，所以根本什麼印象也沒有，除了撫順地方法院門口一帶，有一點模糊轮廓外，其他一無所知。這次到撫順正值四月，是東北春天的開始，看到整齊的市容，光潔的道路，翠綠的花草與樹木，若不是有高聳的烟筒，冒着濃密的黑煙，撫順真像一座大花園一樣。我告訴司機的第一個目標是一撫順地方法院。

撫順地方法院，是我到東北後，日夜懸念冀求早日一睹的地方。車行途中，我竭力思索着二十年前所能記憶的一切。我弟兄二人嬉戲的院長宿舍前院，法警室裏轉個不停的自動捕蟬器，我

悠闲地抽着香烟。我走進傳達室，向那人遞上了名片，自我介紹一番，並詢問知道不知道九一八事變前的陳院長，他搖頭表示不知。在此時，一個手提小箱的五十多歲的老人，自法院裏頭到傳達室來，傳達室那位人說：「馬先生你在法院待得最久，你知道不知道九一八事變前的陳院長，這位先生在問。」馬先生楞了一下說：「我知道，陳院長在撫順作了八年。」我轉臉向馬先生說：「陳院長是我父親，小時候我在這裏住過，現在到東北來工作，特地到法院來看看，好像

。只要一聲——再哭就叫你娶那個白毛女作老婆，這時我便是有天大的委屈，也就算了，不敢再有所爭辯。

父親舊屬說出滄桑

吉普車載我到法院門口時，前後左右一切景

象一看全不對勁了。首先法院大門就與以前完全不一樣，門口的景象也完全改觀，街道的方向更不對頭，當然法院門口也找不到那個雜貨店，白毛女孩更不知道到何處去了。街道的改變對我來說還可理解，因爲二十年的時光，畢竟不算一段短時期，但是父親一手督造，相當新式的法院建築的改變，實在使人詫異不置。撫順地方法院係於民國十三年，在父親設計督造下完成，在東北各地地方法院中，係首屈一指的完美建築，宏偉的大門，四四方方的庭院，綠色欄杆，圍繞着當中滿種花草的花園，而今完全走了樣！

這時，撫順接收未久，法院還未恢復常態，門口沒有法警站崗，傳達室裏有一人坐在那裏，悠閒地抽着香烟。我走進傳達室，向那人遞上了名片，自我介紹一番，並詢問知道不知道九一八事變前的陳院長，他搖頭表示不知。在此時，一個手提小箱的五十多歲的老人，自法院裏頭到傳達室來，傳達室那位人說：「馬先生你在法院待得最久，你知道不知道九一八事變前的陳院長，這位先生在問。」馬先生楞了一下說：「我

法院與我小時候全不同了，真是奇怪！」馬先生說：「現在的法院是新蓋的，從先的法院在千金寨，千金寨現在根本就不存在，全被日本人挖煤挖空了，法院搬到這裏已經十幾年了。我從先就挖空了，在院長室服務，你一共弟兄有三個是不是！你是老幾？」當我告訴他我行三後，馬先生訴說了許多連我根本不知道的許多往事，越說越親熱，最後竟然唏噓起來。其後，這位馬先生到瀋陽還到中央社去看了我一次。

千金寨煤礦的奇景

我離開法院，立刻驅車前往千金寨，才知千金寨煤礦，就是已聞名遐邇的撫順煤礦的「露天掘」。東北當地人，叫「露天掘」為「大揭蓋」，意思就是揭露地的表面就是豐厚的煤礦。當我抵達煤礦大門時，為煤礦警衛所阻止，並表示

倘無煤礦當局通知，任何人皆不得擅進礦區，最後由司機打電話給羅市長，羅市長再通知撫順煤礦當局，差不多到了五點鐘左右才得進入礦區，因為天色已不早，我只作了一次走馬看花式的參觀。其後，我會跟着鮑萊調查團，錢昌照與孫越崎、張嘉璈等先後詳細參觀了多次。並且坐着露天掘的火車，一圈又一圈地駛往地心深處，到達當年挖煤的所在，仰望青天，真有絕壁深淵的感覺。

露天掘的洞口面積，約有好多個台北新公園那麼大，站在這一邊眺望對面那一邊的工人，就好像手指頭那麼大。從邊緣下望，但見低層挖煤工人，更小如螞蟻，稍高處一列火車，則僅似一

排小火柴盒，火車煙函所冒白煙其細如線。

露天掘最初開採時，是既省時亦省力，把地上的一層土石揭開後，就是一大片煤層，用不着其他煤礦似的挖掘斜井，或者建造豎井，所以經濟價值極高，露天掘經過多年挖掘後，必須一層慢變成挖一噸煤，要在四周剝離岩石一噸、兩噸，然後三噸……最初挖的煤，挖好直接用火車運到鞍山鐵廠或者到營口再運到日本，後來煤礦越挖越深，礦區亦越來越大，就在煤礦坑內周圍敷設鐵道，用小火車往上運。當筆者參觀時，煤礦四壁的火車，一圈又一圈的往地下深處繞，已經有五、六圈之多，和「螺旋轉」的情形是差不多。

煤礦規模歎為觀止

自從日本偷襲珍珠港，惹起太平洋戰爭，日本海軍在中途島失敗後，日本的敗象即行暴露。這時日本人對撫順煤礦及露天掘，即著意把它挖垮，俾使我國將來接收後無法充份利用。日本人對露天掘，亦祇有大量挖煤，放棄對四壁岩石剝離工作，因此礦底愈來愈深，所能挖出來的煤也愈來愈少，最後的結果將是整個煤礦由於岩石的塌陷變成一個廢礦。幸虧，民國三十四年，日本裕仁因為原子彈投於廣島，向同盟國無條件投降；否則，曠日持久，再多挖幾年，到我國接收時，撫順露天掘必成了一個為廢石掩蓋的巨洞了。

油頁巖的開採煉製

第二天，羅市長說，我來撫順已經好多天，每天忙這忙那，撫順煤礦我還沒有參觀過，今天由撫順煤礦一位孫姓工程師陪我們好好參觀，首先參觀撫順煤礦豎井。在關內或者台灣各地的煤礦，多半是斜井，因為斜井比較省工省料，將那一地區煤開採完了即可廢置。開採豎井的條件，必須是煤層深厚，可以開採多年而不虞煤礦短期之昇降機直入九泉之下的煤層，舉凡工人之入井被挖完，才值得投大量資本來建立豎井。撫順煤礦豎井，地面上設備即高達五層樓的高度，巨大之昇降機直入九泉之下的煤層，舉凡工人之入井與煤炭之出井，均由此昇降機擔任，動作迅速而裝載量又宏大。相形之下，一般斜井用小台車載煤或運送工人入井，有如小巫見大巫了。豎井之內工作人員常達千人以上，日本盤踞東北時期，撫順煤礦一次豎井災變，死亡工人即達五百人以上，而窒息又救活的人及負傷者尚不在內。撫順煤礦為我國第一大煤礦，年產量曾達千萬噸，其所產的煤質不但在國內為少有，在世界上亦負盛名，由撫順煤炭燒成的焦炭，不但火力熱度高而且耐久，為鋼鐵廠煉鋼所必需。在筆者參觀時，孫工程師表示，撫順煤礦經日人數十年之開採，已進入老年期，產量將減少而不會增加。我深為惋惜與悵惘者，即撫順煤礦的寶貴資源，並沒有為祖國有何重大貢獻，即行進入老年期！其間反為侵略我們的敵人日本充份利用，並用來製造屠殺我中華民族的利器！但撫順煤礦本身是無辜的！有罪的應該是中華民族的不肖子孫！

我與羅市長參觀了屬於煤礦經營的化工廠、

小型煉鋼廠、特殊鋼廠、機械廠……之後，我們來到了撫順油頁岩煉製汽油工廠。油頁岩是一種含有豐富石油的石頭，表面為深褐黃色，日本人用這種石頭來提煉汽油，在戰時也發揮了不少作用。一塊一塊巨大的油頁岩石，由礦區運至工廠，首先推入一廣闊高大鐵棚內，由吊在廠房上面的巨錐予以擊碎。巨錐係由一技師在棚廠內之一角用電力操縱，作業時這隻巨錐在廠房內忽前忽後，忽左忽右，上上下下，運用自如，每至一巨石之上時，一聲巨響即將油頁岩石擊成粉碎。

然後，這些被擊碎油頁岩，即為輸送帶自動運至其他廠房，經過加熱、蒸餾等手續時，即可產出汽油、機油、煤油、柴油、瀝青等產品。其產量在日本投降時，為每日產原油一百噸，提煉汽油一萬五千加侖。這個生產數字，在今日說起來好像是微不足道，但是在昔年，第二次世界大戰末期，日本海運已被盟軍遮斷時，撫順的產油對日

本關東軍而言，亦可以說是不無小補了。同時，撫順煤礦所蘊藏的煤炭，開採已經逾半，逐斷進入衰老期，但油頁岩的儲存量，仍然極為豐厚，即使油頁岩工廠擴充設備與產量超過當日兩倍，據說亦可供應一百年以上。

張莘夫遇害的房間

在參觀撫順煤礦時，孫工程師檢出許多煤炭化石，有魚、青蛙，各種樹葉，及爬蟲等形象，分送羅市長與筆者。筆者對之雖甚好奇，但並未注意保管，回瀋陽分社即隨意棄置，久而久之已不知放在何處了。

我在撫順係住在撫順礦務局招待所，所住的房間就是幾個月前張莘夫所住的同一房間。張莘夫的被害有三個主要原因：第一為，俄國侵略者當時正想霸佔我國東北工礦，而要求與我國共同經營東北工礦，因此當然不容許張莘夫於此時此地順利接收。第二為，接收本應為資源委員會東

北負責人孫越崎之工作，孫越崎一看東北情勢不對勁，自己躲在平津，而將此危險工作推給張莘夫。第三為，張嘉璈求功心切，他一看瀋陽市順利接收，即在長春頻頻打電話催促張莘夫，尅日虎穴致遭俄人佈下的陷阱而遇害。

中外雜誌稿約

一、本誌園地公開，舉凡人物傳記，趣事軼聞，真實傳奇，旅遊記趣，生活體驗

，科學新知等稿件，均所歡迎。

二、來稿請用稿紙書寫，字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。

三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。

四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過壹萬字（長稿取用時，超出部份不計稿酬，特約稿不在此限）。

五、來稿一經採用，稿酬從優，出版後得酌送稿酬或贈本刊。經採用之稿件，其

著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘雜誌」轉載或由中外圖書出版社印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。

六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。

七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。

八、作者來稿務請影印一份自己留存，無論刊登與否概不退還，如必須退稿，務請附掛號費郵資以免平寄遺失，來稿請寄台北市新生南路三段七號之二中華外雜誌社編輯部收。